



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 151 (25542)
Вторник, 20 декабря 2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Молодёжное движение общероссийского уровня было необходимо

с. 2

Количество чемпионов России из КБР увеличилось

с. 2

Творческий старт архитекторов

с. 3

У республики большой потенциал, который необходимо реализовать

с. 3

«Шагги» гонится за лидером

с. 4

ЮБИЛЕЙ

Чтобы люди жили лучше, а земля была благодатнее

Компактный по территории, уникальный по своим природно-климатическим условиям Майский район расположен в самом центре Северного Кавказа. Как административная единица КБАССР он возник в 1937 году в результате разукрупнения Прималкинского района. В ноябре 1962 года был упразднён, одна часть территории вошла в состав Прохладненского, другая – Терского района. В старых прежних границах Майский район был восстановлен в 1965 году. Сейчас в его составе городское поселение Майский (куда входит несколько сёл), станции Александровская, Котляревская и сельские поселения Ново-Ивановское (включает несколько хуторов) и Октябрьское.

В начале декабря состоялась выставка-просмотр «Майский район: веки истории», где были представлены архивные материалы. Также в экспозицию вошла книга члена регионального отделения Российского общества историко-архивистов, автора ряда изданий о Терском казачестве Эдуарда Бурда «Майский: крепость, станция, город». Она о возникновении и становлении станции Пришибской и посёлка Майского. Книга Виктора Котлярова «Воин, хлебороб, учё-

В торжественном собрании, посвящённом 85-летию образования Майского района, приняли участие жители г. Майского и четырёх сельских поселений, а также гости из Нальчика, Прохладного и других муниципальных образований Кабардино-Балкарии, представители соседних населённых пунктов Ставропольского края.



венный вклад и заслуги в области социальной политики были награждены глава г. п. Майский Татьяна Гусева и депутат совета местного самоуправления городского поселения Магомед Бачаев.

За достигнутые успехи и многолетний добросовестный труд Почётной грамотой Правительства КБР награждены главный редактор газеты «Майские новости» Светлана Герасимова и директор действующей в сфере ЖКХ управляющей компании ООО «Сервис+» Хасан Хатулов.

За существенный вклад в социально-экономическое развитие Майского муниципального района и благотворительную деятельность Благодарностью Администрации Главы КБР отмечены генеральный директор ООО «Севкавентген-Дэбетал Ушотов и председатель сельхозкооператива производственного кооператива «Ленинцы» Владислав Бачаев.

Ярким моментом праздника стала презентация гимна Майского района. Произведение, автором которого является почётный житель города Майский, ветеран народного образования, россевца Победы, автор нескольких книг Людмила Бариева, исполнил сводный хор работников культуры района и участников художественной самодеятельности дома культуры «Россия».

Ирина БОГАЧЕВА

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ПРИЁМ ГРАЖДАН И РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА

17 декабря Глава КБР Казбек Коков провёл традиционный личный приём граждан. По его итогам помощь будет оказана на семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. За поддержкой также обратились семьи мобилизованных из Кабардино-Балкарии бойцов, принимающих участие в СВО. По поручению Главы Кабардино-Балкарии с ними на постоянной связи находится глава администрации муниципалитетов, продолжается организация необходимой поддержки через волонтерский центр «Мы вместе».

В тот же день Казбек Валерьевич проинспектировал ряд объектов туристической инфраструктуры в Эльбурском районе. Руководитель региона осмотрел автомобильную трассу в завершающей стадии. От стоянки до поляны Аззу будет бесплатно курсировать туристические шаттлы, на стоянке будут располагаться медпункт и точка общепита. Одновременно на поляне Аззу продолжается строительство канализационного коллектора. Инженерная коммуникация протянется до н. п. Эльбурс, включая систему водоотведения в поселке.

Работы планируются завершить в 2023 году. В Эльбурсе также идёт строительство новой участка больницы. Ввод её в эксплуатацию намечен на конец следующего года.

Туристическая инфраструктура на Эльбурсе пополнится 8 новыми трассами и 2 канальными дорогами. Их запуск также планируется в 2023 году. Сейчас на Эльбурсе работают три канальные дороги и шесть горнолыжных трасс.

В этом году горнолыжный сезон из-за обилия снега стартовал в регионе на месяц раньше. Ожидаем, что туристический поток в Приэльбурье достигнет миллиона человек. Совместно с Кавказ.РФ продолжаем работу по созданию здесь современного всесезонного курорта с развитой инфраструктурой и высоким уровнем качества туристических продуктов, – рассказал руководитель региона в своём телеграм-канале.

В ПОДДЕРЖКУ УЧАСТНИКОВ СВО

Члены президиума Парламента КБР передали военнослужащим из Кабардино-Балкарии, участвующим в специальной военной операции, бензиновый генератор, сообщает пресс-служба Парламента КБР.

Груз получил один из мобилизованных, прибывший на небольшой срок домой. Поблагодарив законодательный орган, подчеркнул, что в зимний период поддержка особенно важна – даже один прибор может удовлетворить потребности мобильного лагеря.

Заместитель Председателя законодательного органа КБР Салим Жанатаев от имени депутатского корпуса заверил, что парламентарии и в дальнейшем не останутся в стороне, каждое обращение военнослужащих и членов их семей тщательно прорабатываются.



2,5 KM ДОРОГИ В СЕЛЕНИИ АРИК ОТРЕМОНТИРУЮТ В 2023 ГОДУ

В 2022 году в Терском районе произвели работы на шести автодорогах общей протяженностью порядка 10 км. По национальному проекту «Безопасные качественные дороги» в селении Инаркой и Верхний Курп капитально отремонтировали четырёхкилометровый участок. На нём дорожники устроили двухслойное асфальтобетонное покрытие, тротуары, приямники, установили новые автобусные павильоны, а также по всей протяженности устроили современное освещение.

В нормативное состояние привели также километровой участок в селении Краснодворском. В селении Панковском по нацпроекту устроили наружное освещение протяженностью 10 км. В рамках поручения Главы КБР Казбека Кокова по приведению в нормативное состояние основных магистралей малых городов Кабардино-Балкарии капитально отремонтировали центральную улицу в Терске, на которой сосредоточены особо важные социальные объекты. На участке установили основательные комплексы, обустроили новейшей системой светодиодного освещения, также предусмотрели дополнительные парковки для транспорта.

В 2023 году дорожные работы в Терском районе продолжатся. За счёт нацпроекта планируется провести капитальный ремонт участка в селении Арик, протяженность которого составляет 2,5 км, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 21 декабря.

Днём: - 2... + 1. Ночью: - 4... - 2. Малооблачно



ный» приурочена к 95-летию со дня рождения председателя колхоза «Красная нива» Майского района Николая Елущенко.

Вступая перед участниками торжественного собрания, глава администрации Майского района Татьяна Саенко отметила: «При поддержке государства – как на

федеральном, так и на региональном уровне – во всех населённых пунктах проделана большая административная, организационная, хозяйственная работа. Значительную помощь органы местного самоуправления получили благодаря участию в национальных проектах «Демография», «Образование»,

показателям. В течение последних пяти лет отмечается существенный рост валового внутреннего продукта района – производства продукции, оказанных услуг, выполненных работ во всех учитываемых сферах экономической деятельности».

Отметив знаменательную дату и поздравив жителей Майского района, принял почётные гости – заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, первый заместитель Председателя Правительства республики Сергей Говоров, начальник управления по внутренней политике и вопросам местного самоуправления Администрации Главы КБР Аслан Хасанов, руководители соседних муниципалитетов.

Текст поздравления от имени руководства Кабардино-Балкарской Республики жителям Майского района зачитал вице-премьер Правительства КБР Сергей Говоров. В нём особо подчёркнут весомый вклад, который внесли многие поколения майчан в вековую историю нашей республики, её экономическое развитие и обеспечение социального благополучия.

В торжественной обстановке Салим Алиевич вручил почётные грамоты Парламента КБР. За существ-

ПРИЗНАНИЕ

Победа – результат совместных усилий

Чегем Второй стал одним из муниципалитетов, победивших в смотре-конкурсе по благоустройству и озеленению городских и сельских поселений, посвящённом столетию образования Кабардино-Балкарской Республики. Для комфортной жизни сельчан сделано немало.

Силами администрации обустроена придорожная полоса по Баксанскому шоссе, по целевой программе «Современный облик сельских территорий» уложено асфальтовое покрытие, обустроен тротуар на улице Алакаевых, по улице Ленина на региональной автодороге республиканского значения в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» установлено современное освещение. Въезд в сельское поселение украшает стеллажка с названием населённого пункта. Архитектурное сооружение появилось благодаря усилиям администрации села, предпринимательского сообщества и неравнодушных сельчан.

Жители Чегема Второго могут наслаждаться прогулками по парковой зоне, прилегающей к парковой зоне сельского поселения на улице Текушева, посещать бассейн и аквапарк в пойме реки Чегем, построенные частными инвесторами.

За счёт средств местного бюджета и при активном участии жителей сельского поселения установлена новая ограда кладбища на улице



Ленина, обустроена прилегающая территория – стоянка и тротуар, высажены деревья. Большое внимание уделяют и экологическому состоянию населённого пункта: ликвидирована

несанкционированная свалка твёрдых бытовых отходов на улице Кишева установлены контейнеры для ТБО по Баксанскому шоссе.

В Аргудане политика социального обновления проводится эффективно

В рамках реализации государственных инициатив в муниципальных образованиях региона успешно проводится работа по оптимизации условий жизни населения – обновляется социальная инфраструктура, благоустраиваются территории сельских и городских поселений. В юбилейный для республики год политика социального обновления проводилась особенно продуктивно.

Напомним, что недавно подведены итоги регионального смотра-конкурса по благоустройству и озеленению территорий городских и сельских поселений, приуроченного к 100-летию образования Кабардино-Балкарской Республики. Попаив в число победителей, сельское поселение Аргудан Лескенского муниципального района получило из республиканского бюджета грант в размере 400 тысяч рублей, которые пойдут на дальнейшее благоустройство села. О том, как оно преобразилось за последние годы, и планах на будущее нам рассказал глава местной администрации с. п. Аргудан Ахмат Сунцев.

– За последние годы в селе произошли значительные позитивные изменения. Реализован ряд мероприятий национальных проектов по обновлению социальной инфраструктуры. В 2020 году построен детский сад, рассчитанный на 160 мест с современным оснащением. Для воспитанников созданы комфортные и благоприятные условия, широкие опции для их творческого и образовательного развития. Также в селе построена большая спортивная площадка с игровыми зонами и тренажёрами.

(Окончание на 2-й с.)

ОБРАЗОВАНИЕ

Творческий старт архитекторов



В Институте архитектуры, строительства и дизайна Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова впервые организован открытый просмотр, на котором представлены курсовые работы перекурсников архитектурного отделения кафедры «Архитектурное проектирование, дизайн и ДПИ».

Архитектура для людей, далёких от этой профессии, представляется чередой городских сооружений, более или менее гармонично существующих рядом. Однако, что стоит за этой гармонией, какая работа ведётся для безопасности и комфорта горожан, знают только сами архитекторы. Студенты первого курса архитектурного отделения теперь тоже имеют определённое представление об этом, несмотря на то, что первыми и пока единственным проектом на их пути является беседа-ролдота. Около сорока экземпляров бело-жёлтых листов бумаги, а также чертёжи будущего произведения дизайна КБГУ получили возможность понять, что представляет собой первый этап проектирования, увидеть планы напряжённой работы, которые в будущем будут задавать облик наших городов, их конструктив и стилистические интонации.

Институт архитектуры, строительства и дизайна образован в 2016 году, первый выпуск студентов бакалавриата профиля «Архитектурное проектирование» состоялся в 2022 году, — рассказал директор институ-

та архитектуры, строительства и дизайна, доктор технических наук, профессор Тох Хажев. — В текущем учебном году институт предоставил студентам бюджетные места. Сегодня здесь организована выставка курсовых проектов по архитектурному проектированию первого уровня. Инициатива сделать открытый просмотр принадлежит преподавателю дисциплины «Архитектурные проектирование» Фатимат Агабековой, чтобы в течение нескольких дней не только архитекторы, но и все наши студенты имели возможность познакомиться с работами перекурсников. Это делается для повышения качества подготовки архитекторов, и я очень благодарен педагогу за предоставленную возможность. Мы сотрудничаем с Самаркандским государственным архитектурно-строительным институтом, преподавателя которого недавно были у нас, видели студенческие работы, высоко оценили материально-техническую комиссию по архитектурному проекту, сказала на открытии выставки Фатимат Исламова. — Преподавательская деятельность для меня в новинку, но благодаря такому участию и желанию в дальнейшем приоритетных научно-технических направлениях, на решении стратегических инновационных задач.

Марина БИДЕНКО. Фото автора

СОЦИУМ

Тема, требующая пристального внимания

Ведущий специалист-эксперт Научно-образовательного центра КЭНЦ РАН Диана Лакунова выбрала необычную тему для изучения — предмет её научного интереса являются не старинные, а современные похоронные и поминальные обряды адигов.

Изначально я хотела назвать работу «Трансформация похоронно-поминальной обрядности у адигов в конце XIX-начале XX веков». Однако потом мы с моим научным руководителем пришли к выводу, что менее изученная современная похоронно-поминальная обрядность будет более актуальной темой.

Почему именно похоронная? Похоронно-поминальная обрядность как предмет изучения почему-то не популярна. Между тем, отнесённый к числу этнических традиций, похоронно-поминальная обрядность занимает важное место в системе традиционных связей. Это проявляется в практике взаимопомощи и разделении грядки с помощью усопшего.

В Кабардинии и Балкарии похоронно-поминальная обрядность занимает важное место в системе традиционных связей. Это проявляется в практике взаимопомощи и разделении грядки с помощью усопшего. Кабардинцы и балкарцы в массе своей мусульмане-сунниты. Вместе с тем некоторые ритуалы и религиозная практика всё ещё содержат элементы язычества, христианства, которые трансформировались, но сохраняют своё бытование. Поэтому очевидно, что тема требует пристального внимания, особенно сейчас, когда в целом мире наблюдается кризис, а новое уже появилось и обрядовость претерпевает ощутимые изменения, как это произошло, к примеру, после коронавируса. Есть другие трансформации, связанные с изменчивыми религиозными взглядами населения. Это всё оказывает серьёзное влияние. Дожидается до того, что в каждом населённом пункте стали появляться свои, традиционные, именно его жители детали обрядов и тех же обрядов. С другой стороны, сильно и влияние традиционалистов, это тоже спорности старого подхода, которые противостоят новым явлениям. Всё это необходимо фиксировать и отображать, поскольку оно также поменяется лет через пять-десять, и мы должны видеть весь процесс, не упуская ни одного его звена. Но сколько мне известно, в других республиках Северного Кавказа интерес к данной теме выше, она исследована достаточно, хотя в целом, в большинстве случаев, оно изучается, в отличие от других регионов России. Возможно, помимо вакуума, образовавшегося после распада СССР, скрывавшего и политические события в давности на Кавказе.

На сегодняшний день моя первоочередная задача в рамках работы над диссертацией — сбор материала и его фиксация. Вторая задача — отследить, что у нас осталось из наследия традиционалистов или, скажем, от христианства, а что привнесло относительно новое явление. Это перекликается с моей кандидатской, посвящённой культурным обрядам, то есть вопросу о том, откуда брать начало тот или иной обряд. Мы можем считать что-то уникальным

и присущим исключительно нам, а оно может оказаться свойственным ещё многим народам. Третья задача — попытаться проанализировать, что из практики сегодня уже рационально, а что, наоборот, не мешало бы сохранить ради культурной идентичности.

Как на практике выглядит процесс изучения и сбора информации?

Пока я занимаюсь тем, что пишу визитки к информантам, фиксирую рассказы, свои или, если получается, принимаю непосредственное участие. Затем на основе всего собранного делаю некоторый анализ, хотя этнография не обязывает фиксировать всё, что увидела, а сосредотачиваться исключительно на фиксации происходящего. Этот аспект даже представляет некоторую сложность для меня. Так, на семинаре по этнографии, посвящённом рациональному, а что, наоборот, не мешало бы сохранить ради культурной идентичности.

Надеемся, что со временем научная практика будет настолько оторвана от реальности, что можно будет говорить о ней как о чём-то абстрактном. К примеру, непосредственно в день смерти не хоронили. А сейчас стараются похоронить как можно скорее, что не нравится старшему поколению. И так далее, к примеру, не нравится, когда носилки с усопшим переносят слишком быстро. Раньше похоронный обряд проходил чинно и достойно, чтобы все успели прочувствовать скорбь. Бывает, что тенью между «старым» и «новым» происходит даже внутри семьи.

Если брать, например, омовение покойника и обряды, связанные с очищением его тела, то это продуктивно религиозными причинами. Это же можно сказать и о способе захоронения. А вот раздача еды — это в целом вид деятельности, не свойственный традициям. Многие вещи раскрываются с неожиданной стороны, когда один человек считает их перестоянием, исключительно религиозно, в то время как другие почитают их чисто народ-

Асат МЕЧЕВ. Фото автора

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

У республики большой потенциал, который необходимо реализовать

В 11 классе всё своё время отдал учёбе, дополнительным занятием с репетитором. После успешной сдачи ЕГЭ поступил в Финансовый университет при Правительстве РФ на финансовый факультет по направлению «Государственный контроль и казначейское дело». Окончил бакалавриат с отличием и был удостоен диплома «Лучший выпускник факультета».

Уже в начале студенческого пути Залимгер стал членом научного студенческого общества университета, участвовал в конференции молодых учёных и всероссийского уровня, писал статьи и занимался научно-исследовательской деятельностью. Одним из первых заёмщиками стал проект «Студент года Москвы». Молодой человек выступал в университетской команде в номинации «Лучшее студенческое сообщество», вошёл в топ-3 СНО Москвы. Залимгер возглавил научное студенческое общество, работал в студенческом совете университета, помогал ребятам решать проблемы с учёбой, занимался организацией их досуга, благотворительными акциями. Студенческая жизнь была очень насыщенной, познавательной и плодотворной.

На старших курсах молодой человек решил связать своё будущее с наукой. — Есть несколько причин, почему я принял такое решение. Во-первых, об этом мне с детства говорили родители и родственники. Во-вторых, всегда было интересно строить какую-то теорию, а потом доказывать её. Самым главным: именно в это время я познакомился с человеком, который буквально подтолкнул меня к науке, показав, что заниматься ею сложно, но очень интересно. Когда поступил в вуз, новым ректором был уроженец Карачаево-Черкесской Республики Мухамед Абдураманович Эскиндаров. Именно на него я хотел и хочу равняться. Мухамед Абдураманович — яркий представитель российской науки в об-

ласти финансов, — рассказывает Залимгер. По завершении грантовой программы я должен на протяжении трёх лет оставаться и работать в Российской Федерации. Участие в международных олимпиадах, конкурсах и грантах помогло взглянуть на экономическую безопасность по-новому, а победа дала возможность поступить в магистратуру. Жизнь в Москве, стараясь не подводить родителей и прославлять родную Кабардино-Балкарию. В ближайшее время планирую доучиться и вернуться на малую родину, ведь у республики большой потенциал, который необходимо реализовать. В конкурсном Фонде президента направлена на поддержку научной деятельности; написание статей, выступления на конференциях. Одним из ярких проектов, претендующих на президентский грант, является «Школа молодого учёного». Это системная подготовка студентов, аспирантов и молодых преподавателей к научно-исследовательской деятельности, вовлечение в науку школьников и студентов младших курсов посредством специально организованных мероприятий (лекций, мастер-классов, фестивалей) с участием ведущих учёных и технологических предпринимателей. В декабре Залимгер также вошёл в состав группы комиссии по отбору и образованию молодёжного парламента при Государственной Думе РФ. Университет поддерживает студентов, занимающихся наукой, через систему повышенной государственной академической стипендии. Приятно, когда в университете тебя преподаватели и

Карина ТЕКВЕВА

К 80-ЛЕТИЮ ОСВОЖДЕНИЯ КАВКАЗА

Немецкий генерал осваивал горы Кавказа

облегчени при сохранении стандартных калибров. Прицельные орудия были расставлены с учётом угла возвышения вплоть до ведения огня вертикально вверх или вертикально вниз.

Дивизия имела хорошо налаженную радиосвязь. В её состав входили два горно-пехотных полка, два высокогорных пехотных батальона, артиллерийский полк и ряд вспомогательных подразделений. Первые отряды и передовые группы были созданы в каждой из двух дивизий и в каждом из полков. Необходимое тыловое имущество и артиллерию перевозили на мулах. В качестве возниц использовались русские пленные.

В составе дивизии действовали подразделения итальянских альпийских стрелков «Белая лилия». Командир дивизии генерал Ланс в течение пяти довоенных лет осваивал горы Кавказа и изучил русский язык. Дивизия «Горчаква» была сформирована в 1940 г. в Германии из баварцев и швабов. Сюда также входило много альпийских горных стрелков из австрийского Тироля, приобщённых альпинистов и охотников. По этой причине «Горчаква» иногда считали австрийской дивизией. По своему составу, техническому оснащению и подготовке к ведению боевых действий в горах «Горчаква» не уступала «Зендльвейсу». Свои названия обе дивизии получили от названий горных цветов, ра-

стущих на альпийских горах Германии и Австрии. Командовал дивизией «Горчаква» генерал Эдмунд фон Штернберг.

Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов. Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов.

Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов.

Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов.

Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов.

Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов.

Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов.

Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов.

Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов.

Однако пришедшие на Кавказ части двух горных дивизий вермахта не были готовы к затяжной войне в условиях прибрежных и высокогорных районов.

ЭХО ВОЙНЫ

Испытание мужеством

Великая Отечественная война остаётся на острие перу журналистики.

В сборнике незабвенного нашего коллеги Алия Кульбаева «Когда испытывалось мужество» автор собрал большую статью, посвящённую Великой Отечественной войне и конкретно её участникам — нашим героическим землякам.

Талантливый публицист предстает в очерках незабываемые образы, запоминающиеся лица тех, кто вершил историю и по праву стал её героем. Предельно точен, как засада и нападенье, пишет о валах, который несли, в частности, балкары, popisывание на алтарь победы свою жизнь. С оружием в руках они сражались на берегах Волги и

Днепра, на Десне, Висле, Одере, Шпрее, Эльбе, освобождая от коричневой чумы фашизма почти все европейские государства, освобождая территории СССР. Автор пишет, что нет ни одного войскового подразделения, куда бы не входили наши земляки: от подразделений морской артиллерии и авиации. И, конечно, Родина воздала своим сыновьям почести и награды. — «Испытание мужеством», в переводе на русский язык получившая название «В час испытаний», состоит из 7 военно-тематических разделов, вводящих очерки о героях, во-

вожат Алияма Байсуптанова, Сюпа Теммова и многих других.

А. Кульбаев, создав книгу «В час испытаний» или «Когда испытывалось мужество» (на русском языке) и создав настоящий журналистский подвиг. Везде каждый герой каждой очерка поговорок от него кропотливо поисковой работы. Это были архивные и семейные документы, потребовавшие внимательного изучения, беседа с близкими и друзьями, много часов в архивах, много помин и воевал. Словом, книга А. Кульбаева — это серьёзный труд человека и журналиста с активной гражданской позицией.

Книга обращена к молодёжи. Она как завет старшего поколения к смене. И в этом её неоспоримая ценность.

Светлана МОТВАЕВА

ТУРИЗМ

Стартовал зимний сезон в Долине Нарзанов

Зимний сезон в экологическом парке «Долина Нарзанов», который находится в урочище Лахран Зольского района, стартовал с открытия единственной на Северном Кавказе всевозможной тибголивой трассы протяжённостью 450 метров.



Трасса с пластиковым покрытием и бугельным подъёмником будет работать круглогодично. Кроме этого, на территории открыли памятник М. Ю. Лермонтову и разместили стенды «Энциклопедия экопарка «Долина Нарзанов» с информацией об истории, флоре и фауне.

Минкурортов КБР Ольга КЕРТИЕВА

СПОРТ

«Шагди» гонится за лидером



После третьего тура зимнего любительского чемпионата республики по футболу в высшем дивизионе осталось всего пять команд, не знавших пока поражения, а главным преследователем «Автозапчасти» стала «Шагди» из Зайнуково.

Почему так, ведь Зайнуково одно из крупнейших сёл республики? – Согласно, Зайнуково в соответствии со счёт собственных ресурсов и кадров достойно выступать и в летнем чемпионате. Но всё упирается в инфраструктуру: в селе нет стадиона, на котором могла бы играть команда высшей лиги и где можно было бы развивать молодёжь.

Фото Артура Вологирова

Результаты матчей

Table with 3 columns: Team, Goals, Points. Lists results for teams like 'Автозапчасть', 'Шагди', 'Испамей', etc.

Зимний чемпионат КБР по футболу, высший дивизион, положение на 18 декабря

Table with 10 columns: Rank, Team, W, D, L, GF, GA, Pts. Shows league standings for various teams.

Конечно, после трёх туров выходы делать рано, но на сегодняшний момент именно «А34» и «Шагди» выглядят несомненными претендентами на чемпионскую мантию. В этом туре завоёваны забиты в ворота «Бабуянты» четыре безответных мяча. Несмотря на крупный счёт, «А34» пришлось изрядно попотеть, и лёгкой эта победа точно не была.

«Шагди» достойно выступает каждую зиму. Но летом не играет вообще.

Турнир выиграл Шунгаров, а кинжалом завладел Кравцов

В гостинице «Кахун» прошёл очередной ежемесячный республиканский турнир по спортивным нардам (раздел «классика»).



Хозяева оказались сильнее

В минувшую субботу в универсальном спорткомплексе «Гладиатор» прошла матчевая встреча по дзюдо «Мемориал Аслана Камбиева» между командами московского клуба «Самбо 70» и республиканского «Локмотива».

Мастер спорта международного класса, четырёхкратный чемпион России, двукратный чемпион Европы по самбо, серебряный призёр командного чемпионата мира по дзюдо, чемпион Европы по самбо, Аслан Камбиев трагически погиб в марте.

Фото Артура Елканова

ЛЮДИ ИСКУССТВА

Таганка

Шансон в нашей стране чрезвычайно популярен, причём популярность эта с каждым годом растёт. Из популярнейших дворцовых песен он давно превратился в полноценный музыкальный жанр.



«Таганка! Все ночи, полные огни! Таганка! Занем ступила ты меня?» Таганка! У твоей бес-смертной арестант! Погиби юность и талант! В твоих стенах...»

Сегодня у нас в гостях человек талантливый и многогранный. Темирхан Кошиев – певец, аранжировщик, продюсер, автор песен и режиссёр клипов. 17 ноября он принял участие в программе Малахова «Привет, Андрей!», и в самом ближайшем будущем этот выпуск покажут по российскому телевидению.

После колледжа Кошиев стал студентом СКГИИ и занялся необходимыми могут оказать психологическую помощь. В течение своей творческой карьеры, это издержки профессии, к которым Темирхан давно привык.

Эвгений Князев в «Метели» и «Пиковой даме»

22 декабря в 19.00 на сцене Государственного музыкального театра народный артист России, лауреат Государственной премии РФ профессор, ректор Театрального института им. Шуккина Евгений Князев представит литературно-музыкальную композицию по повести А. С. Пушкина «Метель» под оркестровку соиста Георгия Свиридова.

23 декабря в 19.00 на той же сцене в моноспектакле по одноимённой повести А. С. Пушкина «Пиковая дама» знаменитый артист оживит образы старой графини Анны Федотовны, её воспитанницы Лизаветы Ивановны и человека сильных страстей и огненного воображения, расчётливого Германна.

Ревизор или невестка?

22 декабря в 19 часов представления начнутся на двух театральных площадках Нальчика. В Кабардинском драматическом театре им. Шогенуцкова – премьера спектакля «Ревизор» по пьесе Николая

Гоголя, а в Балкарском драматическом театре им. Кулиева – комедия «Бай келин» («Богата невестка»). Текст по ходу спектакля переводится на русский язык.

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Требуется согласование

Хотим передать свою кухню и увеличить её за счёт балкона. Имеем мы право или это незаконно? Старший помощник прокурора КБР по правому обеспечению Жанна Соттаева указала на часть 2 статьи 171 КоАП РФ, отговаривающую такое административное правонарушение как «перепланировка» и «перестройка», если её

делают без разрешения и согласования с муниципалитетом. Согласно проекту постановления Административный кодекс РФ предусматривает штраф: для граждан – от 2 до 2,5 тысячи рублей; должностные лица – от 4 до 5 тысяч рублей; юридические лица – от 40 до 50 тысяч рублей. Согласно п. 3 ст. 29 Жилищного кодекса РФ собственник помещения в

Advertisement for gas services. Includes text: 'ВНИМАНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ПРИРОДНОГО ГАЗА!', 'Реклама', 'Объявления', '42-69-96', 'E-mail: kbrcel@mail.ru', '42-69-96'.

Коллектив Управления Судебной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокое соболезнование родственникам подзащитной по Промдому и Промдлинскому району ОМАРОВОЙ Омару Гаджимучу и его семье в связи со смертью матери ОМАРОВОЙ Марины Темирбековны.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

Footer section containing contact information for the newspaper, including phone numbers, email addresses, and publication details.